

江西工业工程职业技术学院

“七色彩环”赋能青春成长

李先建 张兴敏

近年来,江西工业工程职业技术学院经济管理学院以党建为引领,以“一站式”学生社区为中心,紧紧围绕“三全育人”工作目标,践行“下沉一线”规则,创新打造“党建+学业、就业、国防、资助、心理、后勤”的“七色彩环”社区育人模式,科学化构建实施大学生能力素质提升工程,着力培育全面发展的高素质技能人才,推动“一站式”学生社区建设提质增效,绘就一幅社区育人新蓝图。

“党建红”政治领航,构筑思想引领新阵地。织密筑牢社区网络,打破专业、年级、班级限制,构建“社区党总支一楼栋党支部一功能型党小组”三级组织架构,以楼栋为单位设立党支部,根据学生特点组建理论学习、志愿服务、创新创业等特色党小组,实现党组织有效覆盖;建好党建强阵地,在宿舍公共区域建立党建活动室、建设“红色驿站”,设置“初心书吧”政治理论学习角、“星火讲堂”微党课共享空间、“先锋长廊”党员风采展示墙。筑稳思政根基,选拔优秀党员教师担任社区成长导师,开展“相约星期五”“教授面对面”等主题沙龙,组织红色家书诵读会、党史情景剧展演等特色活动,推动思政教育融入日常生活。

“深空蓝”学业赋能,搭建技能提升新平台。聚焦技术技能人才培养目标,构建“产教融合、岗课共生”的学业支持体系。建立阶梯式分层培养机制,设立“筑基班”(基础课业帮扶)、“精技坊”(1+X证书强配)

化)、“卓越营”(技能竞赛梯队),由党员教师牵头组建“学业帮帮团”,实施“学长/学姐技能传帮带”计划。打造“专升本经验分享营”,以云学习社区阵地推动学风,以一对一帮扶促进学风,以“优秀毕业生一榜样的力量”等活动强化学风,有效促进学生党建和学风建设工作双提升、共促进。开发“学业罗盘”预警系统,关联教务数据,生成个性化成长图谱;搭建“云上工匠”资源库,整合精品课、企业培训视频、技能微课,构建“碎片化学习—模块化考核—学分兑换”链条。

“曙光橙”就业护航,创新职途规划新模式。打造“校企红色就业联盟”。联合校企合作企业党支部共建“岗位资源池”,动态更新区域产业人才需求图谱;在社区设立企业直聘驿站,开展“党员荐岗日”活动,按专业匹配优质实习岗位。实施“橙光成长计划”。由党员教师与企业HR组建导师团,开发“求职技能模拟舱”,引入行业认证标准,提升岗位适配

力。创新“网格化”就业关怀。建立“党员教师—企业导师—校友顾问”三级帮扶机制,针对困难学生实施“一人一策”管家式服务。

“橄榄绿”国防铸魂,拓展理想教育新视角。创建“迷彩青春”育人机制,在社区开设“强军讲堂”,邀请退役大学生党员开展部队生活、入伍经验分享,激发在校大学生的爱国热情。打造沉浸式国防教育空间,建设社区军事主题文化角,普及国防安全知识、分享科技国防故事。实施“迷彩成长”计划,组织军事技能成长营,提升战术包扎、应急通信技能。设立社区征兵咨询日,“助燃”学生参军梦。

“麦穗金”资助暖心,丰富精准帮扶新维度。建立“党建+资助”联动机制。组织党员教师结对困难生,开展“成长画像”精准帮扶;在社区设立勤工助学岗,开发技能型勤工岗位,实现“岗位助学+技能提升”双赢。推行“反哺育人”行动。由国家助学金受助学生组建“麦穗志愿服务队”,开展农产品直播兴农技能活动,到养老院、社区等机构奉献爱心,引导学生在受助中学会感恩、在自助中学会奋斗、在助人中学会奉献。打造“金色成长链”。邀请受助优秀毕业生讲述“技能改变命运”故事,充分发挥榜样示范引领作用,培育自立自强信念。

“晨雾紫”心理润泽,开辟心灵守护新渠道。建立“党建+心理”协同机制。成立由心理老师、党员教师、心理委员、退役大学生组成的“心灵护航队”,在社区推行“党员联谈心”制度,开展技能焦虑疏导、职场压力调适等专题团辅。打造“紫藤心坊”社区空间。设置VR心理放松舱、工匠主题解压工坊,运用专业心理咨询技术,帮助学生解答各类心理困扰。创新产教融合心理服务。邀请企业劳模、优秀校友开展系列讲座,开设“能力培养融入实训”课程。联动“党建红”工程开展“技能达人心理档案”建设,追踪技能学习与心理状态关联数据,培育技能强、心态稳、有温度的新时代工匠。

“玄武灰”后勤筑基,提升服务效能新水平。建立“红色管家”机制。设置党员示范责任区,在食堂、宿舍、实训楼推行“党员亮牌服务”,开展“技能工匠进后勤”活动,邀请师生参与后勤设施维护、节能改造项目。创新“劳动育人”载体。设立后勤体验岗,开展食堂帮厨日、校园绿化师等职业体验,将劳动教育纳入素质学分;配套搭建“智享后勤”数字平台,实现一键报修、能耗监测、服务评价全流程线上管理;在社区建设“工匠文化服务角”,展示后勤员工技能风采。推动后勤服务从保障型向育人型升级,培育懂技术、爱劳动、有温度的高职人才。

“医学思政教育的核心要义是要培养‘懂技术更懂人心’的良医”“随着基因技术、合成生物学、人工智能等新技术的崛起,医学伦理道德建设显得尤为重要和紧迫”“坚持‘德医相融’的教学理念,通过‘情境体验’浸润和实践的方式让思政教育活起来”……5月21日至22日,南昌医学院举办新时代思政教育建设研讨会,专家学者齐聚一堂,共话思政育人。

南昌大学教授、博士生导师,江西省文化和旅游研究推广协会会长朱虹以《新时代医学院思政教育的创新与实践》为题作主旨报告,阐述加强医学院思政教育建设的重要意义,分析新时代医学院思政教育的现状与挑战,并结合实践案例提出建立思政教育创新与实践的保障机制。

南昌医学院马克思主义学院负责人表示,学校要明确落实省委关于医学院校培养“下得去、留得住、用得好”的健康守门人的要求,构建具有医学特色的思政育人体系,开展传承红色基因主题实践,引导学生把“论文写在红土地上”,努力培养群众需要的“百姓医生”。

研讨会上,南昌师范学院党委书记王金平、南昌大学副校长陈始发、省卫生健康委副主任孙常翔、广州医科大学马克思主义学院教授龚超等专家,从不同角度阐述医学院思政育人的意义和路径,让南昌医学院的师生深受启发。

近年来,南昌医学院紧紧围绕立德树人根本任务,不断完善工作机制,汇聚各方资源力量,积极搭建“大平台”、用好“大课堂”、开展“大实践”,切实发挥好思政课关键课程作用,持续提升育人实效。南昌医学院党委书记殷剑认为,新时代医学院校思政教育改革,要进一步厘清思政课程和课程思政的建设目标,坚持“德医相融”的教学理念,通过“情境体验”浸润和实践的方式让思政教育活起来,使思政课成为大学生真心接受、真心喜欢、终身受益、毕生难忘的“基因课”。

会议为专家学者搭建思政教育交流平台,为学校思政建设的改革创新与高质量发展注入新动力。参会教师纷纷表示,今后将加强学习不断提升自身能力,推动医学院思政教育的改革创新,为培养新时代“政治坚定、技术优良、医德高尚”的卓越医学人才贡献力量。

南昌医学院
点亮智慧灯塔

共育时代新人



一年一度的普通高考即将来临,各学校通过开展形式多样的活动缓解考生压力,轻松迎接高考。图为峡江中学开展快乐减压迎高考活动。
赣教轩摄

让阅读成为一种习惯

总有一本书
能让你从平凡中汲取
阅读的力量

